



“请到天涯海角来，这里瓜果四季香”——农业是海南的优势和特色产业。习近平总书记在视察海南时要求，海南要推动传统农业向标准化、品牌化、产业化的现代农业转型升级，使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张“王牌”。在建设“最好最美海南”中，要怎么样才能打好热带特色农业这张“王牌”？

代表委员热议加快农业供给侧结构性改革，助力建设“最好最美海南”

为国人提供最优质农产品

截至去年年底

我省热带特色高
效农业占农业总产值
比重突破
70%

▶ 农业基础设施不断完善
▶ 南繁育种基地规划建设扎实推进
▶ 创建 20 家省级现代农业示范基地
▶ 完成 308 家规模养殖场环保改造



▶ 今年我省将持续打造高效农业示范样板
▶ 高标准建设“五基地一区”
▶ 抓好桂林洋国家热带农业公园、陵水现代农业示范
基地、国家南繁科研育种基地等农业产业园区建设
▶ 创建生态循环农业示范省



制图/王凤龙

■ 本报特派记者
黄媛艳 金昌波

海南应如
何加快农业供
给侧结构性改
革，为建设“最
好最美海南”添
力？

海南全国人
大代表和住
琼全国政协委
员们今天在接
受记者采访时
认为，海南应发
挥比较优势，以
“优精特”为方
向，为全国人民
提供放心优质
农产品，持续促
进农业增效、农
民增收。

住琼全国政协委员史贻云认为，海南作为国际旅游岛，是国内外游客的消费承接地，海南农业应该为建设“最好最美海南”提供更多热带特色的生态无公害优质农产品。

“农产品竞争力不强，容易出现滞销，根本原因还是质量。”全国人大代表林回福说。在农业新旧动能转化的

以优开路，培育发展新动能

新阶段，海南热带特色农业从独特优势转化为比较优势，提高农产品质量，加快发展，必须以优开路。

“海南农业必须品种更优、设施更优、管理更优，做强品牌，走出海南，面向世界。”全国人大代表吉明江认为。

史贻云认为，可在海南建设国家农业供给侧结构性改革综合示范区。

资金保障上，史贻云建议，国家批准成立热带农业开发性金融机构，对综合试验区农业基础设施、技术创新以及农业生产提供专门的融资支持。设立农业产业发展基金和农业技术风险投资基金，加强对综合试验区农业技术改造、病虫灾害防治、生物农药、有机化肥开发与研究的支持。

同时，设立一至两个面向综合示范区农民的农业股权众筹互联网平台，引导农业技术带头人和跨界资本进入，针对特定农业项目开展众筹融资。加大保险业对综合示范区的政策支持，通过补贴等方式，设立农业产出和农业收入保险品种，引导农民和农业企业投身发展农业的积极性。

以精为本，加快传统动能转化

同样是橙子，琼中的绿橙比普通橙子受欢迎；同样是荔枝，澄迈的无核荔枝能卖出高价。究其原因，主要是投入的精细化程度不同，做强“王牌”，根本是要做精，以绣花活的功夫管理、经营农业生产全过程。

“海南要建设最美最好的地方，传统农业必须进行转型，未来的方向应该朝精致农业发展。”住琼全国政

协委员连介德认为，发展精致农业，目标应该是附加值高、产业链长的产品。要下大力气调精农业结构，调整农业品质，大幅提升热带水果作物、特色经济林、林下种养等高效农业的比重，扩大优质高效农产品供给。

全国人大代表周公卒对海南应发展精致农业的看法也深表认同。他表示，海南要积极引进、培育龙头

据悉，近年来，我省下大力气调

精调优农业结构，增加热带特色高效农产品有效供给，引进培育一大批农产品加工企业，建设一批重点农产品加工物流园区，提升农产品精细化深加工水平；大力培育农业合作社，家庭农场、种养大户、新型职业农民等新型农业经营主体和服务主体，积极发展适度规模经营，不断提升农业产业化、规模化、品牌化水平。

以特做强，发挥海南比较优势

村科技服务体系，强化基层推广力量，从人员配置、知识结构等方面不断完善基层科技服务，让农民掌握高品质农产品种植技术，不断提高农产品质量。

周公卒建议，在加大政府投入的同时，要积极培育农业领域的社会化服务主体，农业种植专业服务机构可积极提供有偿服务帮助农民科学种植，促进农产品规范化、标准化发展，

减低生产成本，提高产品品质。“海南发展高效、高科技、高质量、高品质的安全瓜果蔬菜，优势十足，成效明显，做特还需要充分借力互联网。”吉明江说。

近年来，海南依托国际旅游岛建设的国家整体战略，形成现代旅游业和现代农业发展激励相容的格局，并在农业供给侧结构性改革进程中，推

进海南现代农业的特色产业创新。周公卒认为，目前，海南农业电商发展势头良好，政府要及时研究出台相关鼓励政策，促进水果蔬菜电商的发展。随着农垦改革的深入，农垦集团也可利用自己的品牌，规范化、标准化生产，确保农产品品质，建立网络销售渠道，带动整个产业的发展。

(本报北京3月10日电)

琼中绿橙 品牌效应凸显

近年来，琼中绿橙已成为海南省农业知名品牌，产品往往供不应求。由于品牌保护措施到位，琼中绿橙品牌效应已经凸显，越来越受市场认可。

图为在琼中华裕合作社绿橙示范基地举行的琼中绿橙开摘仪式时的热闹场景。

本报记者 陈元才
通讯员 朱德权
秦海灵 摄



省农科院院长张治礼：

用好科技力量 助海南农业挺向“王牌”

专家连线

本报海口3月10日讯（记者 王玉洁）作为国家重要的热带特色农业生产基地，海南在冬季瓜菜、南繁育种、热带水果、热带花卉、热带特色畜牧业等方面具有得天独厚的优势。新时期下，在海南热带特色高效农业向“王牌”挺进的路上，科技的力量不可小觑。“为了加快海南科技兴农的步伐，作为农业科研院

所，省农科院将紧紧围绕农业供给侧结构性改革，加快调整科研方向与重点。”省农科院院长张治礼说。

“坚持以产业需求为导向，优化调整研究方向与重点，加快科技创新与成果转化是省农科院下一步工作的重点”。张治礼介绍，他们将以热带特色粮食作物、热带特色果树、热带蔬菜、热带园艺、特色畜禽等为重点研究对象，推进农业全产业链技术创新，为热带特色农业产业结构调整提供科技支撑，优先支持成

熟科技成果在各市县的示范、推广和应用，推动当地经济发展。

“不能小看科技项目对产业的推动作用。”张治礼说，省级农业科研院所的研究比较接地气，申报的许多项目都是来源于生产实践，来源于产业需求，一旦研发有所进展或突破，往往能解决产业发展中的许多大问题。

在示范推广科技成果的过程中，省农科院充分发挥观摩会的技术示范作用，选取适合海南发展的

新品种、新技术，在全省范围举办观摩会。张治礼说，“观摩会的举办可以吸引更多农业技术人员和农民参加，扩大示范效应，改变农民传统的观念，为他们带去新知识、新理念。”

张治礼介绍，在省农科院技术和科技人员的支持下，澄迈“桥沙地瓜”已经响誉市场，海口“三角宁”地瓜成功入选海口“十大农业品牌”，儋州“海头地瓜”和五指山“黎家米”也在市场上逐渐叫响，彰显了科技支撑海南农业发展的优势。

不管是农业关键技术研发、新品种新技术示范推广，还是科技扶贫工作，充分调动广大农业科技人员的积极性，发挥他们的作用十分重要。张治礼认为，深入田间地头，和农民打成一片是“泥腿子”农业科技人员的工作常态。接下来，省农科院将继续选派优秀科技干部长期蹲点一线，到农村、到生产

一线去培训农民，根据实际情况推广农民容易接受的轻简养种技术，全力帮助贫困农民脱贫致富。

两会快评

优化农业供给 添力“最好最美”

■ 张成林

“海南不光要有好空气，更要有好产品好服务。”这是全国两会上代表委员们关于如何建设“最好最美海南”的一致共识。而具体到农业来看，一方面，依托于得天独厚的优良生态，海南农业有着无可比拟的优势；另一方面，由于面临着“王牌不王”的尴尬，海南农业又是产业发展中的一大短板。因此，扬长补短，助力“最好最美海南”建设，必须大力推进农业供给侧结构性改革，充分发挥热带特色高效农业的王牌效应，为民众提供更多特色、优质、高端农产品。

在全国两会上，习近平总书记参加四川代表团审议时强调，当前“农业的主要矛盾由总量不足转变为结构性矛盾，矛盾的主要方面在供给侧。”主要矛盾在供给侧，无疑是当前农业发展形势的深刻剖析。就海南来看，在不少农产品滞销的情况下，为什么桥头地瓜卖到10多元一斤依然需求旺盛，为什么澄迈福橙高达近20元一斤仍然供不应求，为什么无核荔枝可以拍出“天价”？原因就在于做出了特色、做出了品质。这也说明，不管供需如何变化，市场对绿色、特色、优质农产品的消费需求永远是旺盛的。基于此，农业发展必须优化供给，向供给侧结构性改革要活力、要效力。

发力农业供给侧，打造更多优质农产品，首先要调精调优农业结构，要在缩减甘蔗、桉树等低效农业的同时，加快发展冬季瓜菜等特色产业。其次，要在“特”字上下力，全力打造品牌农业。近年来，我省在农业品牌培育上成效显著，桥头地瓜、澄迈福橙、琼山荔枝、昌江芒果等享誉全国。我们要把这些品牌培育经验推广开来，同时，要借助标准化生产、优质种苗培育、创新科技运用、农产品深加工、产业园区建设等多种方式确保农产品的特色化、高优质。此外，为确保“舌尖上的安全”，还要健全农产品质量安全监管和可追溯体系，为消费者营造安全放心的购物环境。

农业兴，则基础牢。作为全国唯一的热带岛屿省份，海南要充分发挥自身独特优势，通过农业供给侧结构性改革，在热带特色高效农业上做文章，打造更多绿色、特色、优质农产品，从而为海南旅游加分，为海南形象增色，为“最好最美海南”建设提供有力支撑。

基层连线

瞄准市场空窗期，做大特色高效农业

澄迈：

全力打造农业金字招牌

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 陈超

绿油油的农田一望无垠，虽不是农忙时节，澄迈县桥头镇沙土村的田埂上却有不少农户在穿梭，收购富硒地瓜苗的种植大户们正忙着“讨价还价”，好不热闹。

去年开始，桥头镇开始尝试在春季种植富硒地瓜，因为收获时节正好对准内地市场地瓜上市的空窗期，让小试牛刀的“春种地瓜”一举收获了消费者的青睐。“桥沙地瓜”的品牌就是外地客商认准的金字招牌。”沙土村党支部副书记、地瓜种植大户杨英春说。

契合市场需求改变传统的种植习惯，是农业招牌的桥沙地瓜仍在不断拓展着规模，而桥沙地瓜的供给侧结构性改革实践，既擦亮了金字招牌，也收获了更大的市场。如今每逢周末，位于沙土村委会昌堂村的地瓜产业中心门前总是人头攒动，前来收购地瓜的外地客商们，能把车一路排到村口。

“别看春种地瓜刚刚下苗，它们都‘名瓜有主’啦。”杨英春笑道，有了去年的经验，春种地瓜也通过期货的形式找到了来自全国各地的买家，而近年来兴起的电商渠道，更拓展了桥沙地瓜的销售渠道，让农户们腰包越来越鼓。

深化供给侧结构性改革，做大热带特色高效农业，澄迈在去年便通过不断扩大优质特色农产品供给，调减橡胶、甘蔗种植面积1.3万亩，大力推广种植福橙、山茶油、桥沙地瓜、无籽蜜柚等高效产业，让特色农产品得以高价火爆销售，仅桥头镇沙土村的地瓜产业，就收获了2.4亿元的产值。

澄迈县委书记杨思涛说，热带特色高效农业是富裕农民、服务全国、振兴经济、绿色崛起的顶梁柱，而澄迈则将利用一切可用力量，给予一切可给的政策，充分发挥澄迈农业品牌优势，扩大福橙、福山咖啡、无籽蜜柚、桥沙地瓜等品牌产业规模，将热带特色高效农业的“王牌”做大做强。

目前包括桥沙地瓜在内，澄迈已拥有累计有效注册农业商标953件，成为全省打造农产品知名品牌最多的市县。瓜菜不仅直供港澳和出口日本、韩国、新加坡以及中亚五国，水产品加工更是出口日本、韩国、欧盟、加拿大、美国等国家。每年瓜果菜、畜牧、水产品三大类农产品出口总量超过20万吨，出口价值超25亿元，均位居全省第一。

当沙土村里建起一栋栋漂亮的“地瓜楼”，手握农业金字招牌的沙土村人，正将富硒地瓜销往全国，乃至全世界。(本报金江3月10日电)